
关于《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》

的修订说明

为加强烟草专卖零售许可管理，规范雪茄烟零售市场经营秩序，优化雪茄烟零售点布局，保持雪茄烟零售点匀速增长，维护烟草制品经营者、消费者和未成年人的合法权益，元江县烟草专卖局拟修订《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》（元烟专〔2024〕10号）。现将《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》的修订情况说明如下：

一、《规划》（草案）修订依据说明
依照《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国烟草专卖法》、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》、《烟草专卖许可证管理办法》、《烟草专卖许可证管理办法实施细则》、等相关法律、法规、规章规定为依据。

二、《规划》（草案）修订的必要性

（一）政策要求。按照《云南省烟草专卖局转发国家烟草专卖局关于印发完善烟草专卖零售许可管理优化政务服务工作指引的通知》（国烟法〔2024〕55号）文件要求，各地特别是经济发达地区可以根据当地雪茄烟消费市场实际，制定区别于卷烟零售点布局的雪茄烟零售点布局要求，持续优化雪茄烟零售点布局。因此，建立并完善与元江县雪茄烟市场发展相适应的雪茄烟专营店零售网点合理化布局规划，是规范烟草专卖零售许可证管理，促进烟草市场经济秩序健康稳定发展的有效前提。
（二）现行的合理布局规划。元江县2025年1月1日施行的《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》中，未制定雪茄烟专营店零售点合理布局相关内容。
（三）元江县现状要求。目前我县未单设雪茄烟专营店零售点的办理条件，雪茄烟零售点与普通烟草制品零售许可证办理条件相同。现有的烟草制品零售点合理布局无法满足雪茄烟的经营需求。我辖区消费者对于雪茄烟的需求日渐增长，部分商户经营雪茄烟专营店意愿也在增强，亟须妥善解决市场主体办证意愿强烈与维护卷烟市场稳定的矛盾。

三、《规划》（草案）起草的作用

1.优化辖区雪茄烟专营店零售点的空间分布

通过修订《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》，可以将元江县雪茄烟专营店稳定分布在辖区范围内，既能满足消费需求，又能避免恶性竞争，由此达到优化元江县辖区雪茄烟专营店均衡发展的目的。

2.保持辖区雪茄烟专营店零售业的适度发展

通过制定《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》，合理设定数量限制，从而将元江县辖区雪茄烟零售市场的整体规模控制在合理范围内，既能满足辖区民众的消费需求，同时又能构建良好营商环境，避免过度发展带来的一系列社会问题。

3.保证辖区雪茄烟专营店零售商的合理利润

雪茄烟专营店合理布局规划综合考虑元江县辖区人口数量、交通状况、经济发展水平、消费能力等因素，对一定时期内元江县辖区雪茄烟专营店的合理数量、不予许可的情形等作出明确规定，使雪茄烟专营店零售许可证的数量在合理区间浮动，从而保证雪茄烟专营店零售户的合理利润，激发其守法经营和维护烟草专卖专营体制的内生动力。
一、修订的主要内容

新修订的《规划》增加了条款内容和一个附件，并对原《规划》部分条款内容进行修改完善。

二、修订的具体条款及其说明

（一）第二条删除了原《规划》中“雪茄烟专营店零售点合理布局规划另行制定”的表述。

修订理由：原《规划》设置的目的是合理规范烟草制品零售点布局，而烟草制品包含卷烟和雪茄烟，从法律层级分析，烟草制品零售点布局和雪茄烟专营零售点布局属于上下隶属关系，若另行制定会形成平行关系。因此本次修订删除了“雪茄烟专营店零售点合理布局规划另行制定”这句话。

（二）新增第五条，内容为：本章适用于经营范围除“仅为雪茄烟本店零售”以外的卷烟、雪茄烟、消费类烟丝的零售点布局管理。

设置理由：设置的目的是为了将“第二章零售点布局标准”和“第三章雪茄烟专营零售点布局标准”进行区分，避免混淆概念。

（三）第七条、第八条删除原《规划》中“本规划”的表述。

修订理由：新修订的《规划》增加了雪茄烟专营零售点布局标准章节，第七条、第八条仅适用于零售点布局标准章节，“本规划”三个字在此处不适用，因此修订时进行了删除。

（四）新增第十一条，内容为：本章适用于经营范围仅为雪茄烟本店零售的零售点布局管理。

设置理由：旨在定义何为雪茄烟专营零售点。

（五）新增第十二条，内容为：雪茄烟专营零售点数量实行总量控制、动态调整模式，且不受其他烟草制品（含电子烟）零售点距离限制，规划数详见《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县雪茄烟专营零售点合理布局公示表》（附件4）。

实行总量控制设置理由：元江县局按照卷烟、雪茄烟本店零售的烟草专卖零售点设置总量百分之五的比例设置雪茄烟专营零售点的总量。修订后的元江县烟草制品零售点的设置总量为1260户，其中卷烟、雪茄烟本店零售的烟草专卖零售点1200户，雪茄烟专营零售点的设置总量为60户。
不受距离限制设置理由：1.消费群体特殊：雪茄烟的消费群体相对较小，属于小众化产品，其目标客户群通常是具有特定消费习惯和偏好的高端消费者或雪茄爱好者。与普通卷烟相比，雪茄烟的市场需求有限，不设置距离限制能更好地满足这部分特殊群体的购买需求，方便他们在合适的地点购买到雪茄产品；2.经营模式独特：雪茄烟专营店通常需要具备专业的储存条件和展示空间，如需要恒温恒湿的环境来保存雪茄，还可能会设置品鉴区等。其经营成本较高，经营模式与普通卷烟零售点差异较大。不设置距离限制，有助于雪茄烟专营店选择更合适的经营场所，形成相对独立的经营空间，避免因距离限制而影响其正常经营和发展；3.烟茄分离管理：目前烟草行业推行“烟茄分离”政策，将雪茄烟与卷烟分开管理，雪茄烟的订购与卷烟档位评定脱钩。这使得雪茄烟零售点布局可以相对独立，无需完全遵循卷烟零售点的距离限制等布局规则，可根据雪茄烟自身市场特点进行合理规划。

（六）新增第十三条，内容为：取得雪茄烟本店零售许可的经营主体如需变更许可范围的，必须满足本规划及《云南省电子烟零售点布局规划》相关条件并按照有关规定办理。

设置理由：烟草专卖零售许可证的许可范围包括：卷烟本店零售、雪茄烟本店零售、消费类烟丝以及电子烟本店零售，不同的许可事项对应不同的零售点合理布局标准。当前元江县现行有效的规范性文件包括：《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》（元烟专〔2024〕10号）、《云南省电子烟零售点布局规划》（云烟规【2022】28号），这两个规范性文件与新增设的雪茄烟专营零售点章节之间存在布局标准的差异性，相互独立存在，因此取得雪茄烟专营店零售许可的经营主体如需变更许可范围，应符合其他零售点合理布局规定的要求。
（七）修改了第十九条，在原《规划》的基础上，增加了“动态调整规则详见《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划数动态调整管理制度》（附件5）”的内容。

修订理由：原《规划》只载明“零售点合理布局实行定期评价、动态管理。每季度根据本地经济发展、城乡建设、市场形势等变化情况进行调整并公示后实施”。未具体说明所对应的附件。

（八）因《规划（征求意见稿）》新增章节及条款，原《规划》中的条款顺序、序号相应变化。

本规定拟定于2025年修订完成，在以后的实施过程中若有不适宜我县实际情况的，我局将根据实际情况，适时进行修改。
云南省元江哈尼族彝族傣族自治县烟草专卖局
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