因政发〔2008〕120号

因远镇推行服务承诺制首问责任制限时办结制

实施方案

 
    为认真贯彻落实服务承诺制、首问责任制、限时办结制等三项制度，转变机关工作作风，提高政府执行力、公信力和工作效能，使政府信息更加公正透明、作风更加务实创新、责任意识更加强烈、服务更加贴近基层、工作更加具有成效，特制定本实施方案。

    一、指导思想

    以党的十七大精神为指导，认真贯彻落实科学发展观，坚持以人为本、依法行政和执政为民，通过服务承诺制、首问责任制和限时办结制的实施，进一步转变机关工作作风，改进机关服务质量，规范机关行政行为，提高机关工作效能；进一步强化机关内部管理，加强政府自身建设，增强政府的执行力和公信力；进一步强化公务员依法行政、执政为民的信念，提高公务员为民办事、为民服务的能力和水平，推动法治政府、服务政府、责任政府、效能政府、廉洁政府建设，促进龙潭经济社会又好又快发展。

    二、原则和目标

    （一）原则：奖优、治庸、罚劣

    （二）目标：

    1.机关的作风和形象有明显好转；

    2.为民服务的质量和效率有明显提高；

    3.内部管理的制度和机制有明显改进；

    4.依法行政、诚信服务的能力有较大提升；

    5.机关的凝聚力、执行力和公信力有较大增强；

    6.人民群众对政府的满意度有较大提升。

    三、基本要求

    （一）把学习实施“三项制度”与贯彻十七大精神结合起来，把学习“三项制度”作为学习贯彻党的十七大精神的一个重要内容来抓，特别是要结合十七大提出的加快行政管理体制改革，规范行政行为，转变职能，提高效能，建设服务型政府来开展三项制度的学习贯彻。通过对三项制度的贯彻学习，把党的十七大精神在机关作风建设中落到实处。

    （二）把学习实施“三项制度”与建设高效行政机关结合起来。要通过对三项制度的学习实施，把全镇公务员队伍建设成一支政治强、观念新、业务精、效率高、服务好、作风实的队伍。

    （三）把学习实施“三项制度”与党风廉政建设责任制结合起来。党风廉政就是勤政廉政，“三项制度”贯彻落实得好，就是落实党风廉政建设责任制的体现。

    （四）把学习实施“三项制度”与全面完成各项工作任务结合起来。通过对“三项制度”的学习，进一步加强宗旨意识，大局意识，群众意识，公仆意识，想群众之所想，急群众之所急，通过“三项制度”的实施，发现工作中的问题和不足，认清形势，抓住机遇，采取有力措施，推动全乡经济社会又好又快发展。 

    （五）把学习实施“三项制度”与改进工作作风结合起来。全镇干部对照“三项制度”的要求，仔细查找作风建设工作中的不足，个人从认识是否到位、服务是否热情、业务是否熟悉、政策是否了解、工作是否高效等方面进行认真总结和查找。单位从职能、职责是否明确、制度是否健全、管理是否到位、沟通是否畅通、执行是否有力等方面进行对照分析，切实找出个人和单位在工作作风、制度建设等方面的薄弱环节和存在问题，特别针对一些群众反映强烈的热点难点问题，认真进行专题分析研究，找出问题的症结，提出切实可行的改进措施。

    （六）把学习实施“三项制度”与个人考评结合起来。对制度学习情况要进行认真安排，确保干部对“三项制度”的重要意义、具体内容、执行要求有清晰明确的认识，保证认识到位，态度坚决，执行有力，服务扎实，成效明显。对学习情况要进行认真记录，无故不参加学习的，予以批评教育。学习不认真、落实不到位的，追究单位主要负责人的责任。

      四、方法和步骤

    （一）宣传发动，制定方案

    实施“三项制度”是政府工作中的一件大事，要切实抓好落实。一是召开学习动员大会，全面部署“三项制度”实施工作。要从贯彻落实党的十七大精神，构建社会主义和谐社会的高度充分认识“三项制度”的重要意义。充分认识实施“三项制度”是全镇经济又快又好发展的需求，是政府自身建设的需要，是政府自觉接受社会监督的体现。集中一定时间，采取多种形式对“三项制度”进行广泛、深入、持久的学习。形成人人熟知“三项制度”，人人遵守“三项制度”，人人执行“三项制度”的良好氛围。

二是必须在科学分解职能、明确岗位职责的基础上，研究制定实施“三项制度”的工作方案和具体细则，把“三项制度”的内容具体化，确保“三项制度”落到实处。实施方案和具体细则应包括：实施“三项制度”应达到的目标；对社会和群众具体承诺的事项及内容；首问责任制的具体设计和安排；具体业务跟时办结的规定；实施“三项制度”的具体部署和措施保障等。    

（二）广泛学习，全面培训

    1.学习内容：《服务承诺制首问责任制限时办结制实施细则》、《元江县人民政府关于在全县行政机关推行服务承诺制首问责任制限时办结制的实施意见》等。

    2.学习方法：理论与实际相结合，把解决思想问题与解决实际问题统一起来，把学习理论与学习先进典型结合起来，联系工作实际，边学边改；集中学习与个人自学相结合，注重学习效果；组织相应的专题讨论，交流体会，相互启发，共同提高。

    3.专题培训：有计划、有步骤地组织公务员的培训工作，力争培训率达到100%。

    （三）把握重点，稳步推进

    “三项制度”作为一个有机统一的整体，既相互联系，又相互区别，解决问题的侧重点不同。

    服务承诺制解决的是政府诚信问题。按照服务承诺制的规定和要求，在对职责范围内的工作业务进行梳理的基础上，实事求是向社会和群众作出具体服务和办理的承诺，并保证这些承诺的有效落实。

    首问责任制解决的是办事责任问题。科学分解法定职能，有效理顺职责关系，确保内设机构职责清晰，各个岗位责任明确。要结合工作实际，全面实行挂牌上岗、首问登记和业务工作AB角制度。

    限时办结制解决的是工作效率问题。在清理职责、明确任务的基础上，对具体工作业务作出限时办结的要求和承诺、能及时办结的，必须及时办结；不能及时办结的，必须向服务对象说明原因；不符合法律政策规定的请求事项，必须予以说明，并在规定时限内作出明确答复。

   根据各自实际情况，确定工作重点，克服薄弱环节，加强实施工作的针对性和有效性。以“三项制度”的实施为突破口，促进服务质量和工作效能的全面提高。

    （四）加强调研，不断完善

    推行“三项制度”是一项长期的工作任务。“三项制度”要作为基本制度和长效机制在政府机关、各中心站所长期实行。加强调查研究工作，不断总结好的经验和做法，研究解决实施过程中的矛盾和问题，在实践中不断完善、丰富和发展，进一步提高“三项制度”的科学性和生命力，把“三项制度”实施工作不断推向前进。

    （五）加强舆论宣传，营造良好氛围

    实施“三项制度”是行政机关与社会互动的过程。结合实施工作进程，加大宣传力度，充分运用广播、电视、黑板报、小标语等形式，把实施“三项制度”的目的和意义、计划和方案，以及机关的职能职责、服务承诺事项等向社会及时公开、公告，让社会各界和广大群众知晓“三项制度”、机关职责、办事的政策、条件和程序、权限和时限，积极参与到“三项制度”的实施中来。

    建立群众投诉监督机制，通过设立公开投诉举报电话和信箱等，畅通群众监督渠道。树立积极、宽松、开放、务实的态度，积极支持群众监督和舆论监督。

    五、组织领导

    高度重视并切实加强对“三项制度”实施的组织和领导工作。镇政府和镇属各单位要把贯彻实施“三项制度”列入重要议事日程，建立相应的领导机构和工作机构，加强对“三项制度”实施工作的统筹协调、组织领导和监督检查，统筹部署安排，狠抓落实。主要领导是实施“三项制度”工作的第一责任人，对实施工作负总责。

     六、检查与考评

    （一）建立年度检查考评机制

    在研究建立“三项制度”考评指标体系的基础上，建立年度检查考评机制。

    （二）检查考评的方式

    一是考评组在听取汇报、现场检查的基础上根据考评指标体系逐项打分；二是随机抽取不少于20人的服务对象进行评议，并实行无记名投票，由服务．对象按照机关承诺和服务的指标体系进行评分。

    考评结果分为不合格、合格、优秀三个等次。

    （三）奖励和惩罚措施

    对实施“三项制度”有力、服务对象满意，综合考评结果为优秀的单位和个人，镇人民政府给予通报表扬；对实施“三项制度”不力、服务对象不满意，综合考评结果为不合格的单位，镇人民政府给予通报批评，并根据行政问责办法对单位主要领导进行问责。

凡综合考评为不合格的单位，单位年度内不得评先评优。

                            二00八年七月七日
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