
元江县政府办公室2021年度预算

重点领域财政项目文本公开

项目名称

元江县政府办公室工作经费
立项依据

围绕党的中心工作和中央、省委、市委、县委的工作部署以及县委、县人民政府领导的要求开展工作，负责党的路线、方针、政策以及中央、省委、市委、县委的决策贯彻落实的督促检查、调查研究，收集反馈信息，综合重要情况；负责县人民政府法律顾问工作以及完成县委、县政府交办的其他任务。

三、项目实施单位

元江县政府办公室

四、项目基本概况

由县政府办公室负责项目的规划和实施，围绕县委、县政府的中心工作和工作部署，一是完成2021年春节送温暖活动慰问；二是保障机关互联网正常运行；三是完成县政府法律顾问聘用事宜；四是继续开展好乡村振兴工作；五是保障机构正常运转，弥补办公经费不足。
五、项目实施内容

项目主要用于支付2021年春节慰问费、聘用法律顾问费、网络租用费、乡村振兴工作经费和获得省级文明单位奖励以及保障机构正常运转，弥补办公经费不足。
六、资金安排情况

办公费4.33万元，差旅费5万元，会议费5万元，劳务费4.83万元，聘用法律顾问费6万元，网络租用费10万元，乡村振兴工作经费10万元，春节慰问经费15万元，获得省级文明单位奖励31.84万元，办公设备购置8万元。
七、项目实施计划

按月支付，并于2021年12月20日前完成最后月的劳务费支付；2021年2月9日前完成春节慰问费支付；2021年10月前完成网络租用费、法律顾问费、文明单位奖励、乡村振兴工作经费的支付；2021年12月20日前完成办公费、差旅费、会议费、办公设备购置费的支付。
八、项目实施成效

紧紧围绕县委、县政府工作中心工作，坚持问题导向和目标导向，以更高的要求、更严的标准，用心、用力、用情抓好办公室各项工作。

（一）强化“三种意识”，做到理想信念坚定。一是强化大局意识。作为全县政府工作运转的“中枢系统”，认真贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，切实以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，始终做到心中有大局、工作为大局、做事顾大局。二是强化责任意识。进一步增强责任心和使命感，打造信念坚定、志趣高尚、行为规范、作风正派的办公室团队，增强执行力，提高落实率，不负领导重托、不负群众期望。三是强化创新意识。紧紧围绕县委、县政府中心工作，发挥办公室优势和主观能动性，创新工作方式方法，协调各级各部门推动元江经济社会跨越发展。

（二）狠下“三种功夫”，做到工作业务精通。一是在以文辅政上狠下功夫。坚持细节之处显水平，做到善于归纳、善于总结、善于提炼，着力提升综合材料质量。二是在督查落实上狠下功夫。进一步为督查督办APP系统完善工作建言献策，抓好市、县重大决策部署落实，把督促检查贯穿始终，及时协调解决工作过程中存在的不足和问题。三是在信息服务上狠下功夫。紧紧围绕县委县政府的决策部署，认真组织开展信息采编工作；加大社情民意的搜集和反馈力度，为县领导发现问题、解决问题提供决策依据。

（三）提升“三种能力”，做到能力素质过硬。一是提升服务运转的能力。完善县领导服务机制，加强对各乡镇（街道）和各部门工作的协调，推动由日常服务向优质服务、传统服务向创新服务、单一服务向多元服务、浅层服务向深层服务的转变。二是提升决策参谋的能力。增强工作的主动性，全面准确把握全县经济社会发展态势和阶段性特点，以及工作中的主要矛盾和问题，及时做好调查研究，做到“谋早、谋深，谋实、谋准”，为领导决策提供有价值、有深度的建议。三是提升干部队伍管理的能力。规范办公室工作规程，以制度管理人；开展机关文化建设，以团结凝聚人；加大培养人才力度，以激励干事创业成就人。
