
元江哈尼族彝族傣族自治县投资促进局2025年预算重点领域财政项目文本公开

一、项目名称
2025年招商引资工作经费

二、立项依据

按照《玉溪市人民政府关于加强和改进招商引资工作的实施意见》（玉政发〔2021〕12号）要求，制定重点产业精准招商工作方案，编制重点行业产业链招商图谱。招商引资工作经费保障80.00万元以上得1分，满分为1分。招商引资工作经费保障证明材料以预算批复文件及银行进账单作为认定依据。工作经费不包含招商引资奖励经费、招商引资平台推广费、招商中介平台费及省、市两级转移支付经费、项目经费等，仅指县级财政拨付的招商引资工作经费。如因工作经费保障不到位将直接影响市对县招商引资工作考核结果。根据《中华人民共和国预算法》等相关规定，经过我局仔细预算，局领导班子讨论通过，建议从2023年起，将县投资促进局招商引资工作经费（不低于80.00万元）纳入县级年度经费预算。
三、项目实施单位

元江哈尼族彝族傣族自治县投资促进局

四、项目基本概况

2025年计划组织外出招商10次以上，其中主要领导带队不少于4次以上。

五、项目实施内容

主要用于招商接待，外出开展考察、招商、推介、洽谈、项目包装及投资类会展招商引资活动，制作2025年元江投资指南、宣传折页、招商代理费用、元江招商微信平台及其他宣传。。

六、资金安排情况

2025年资金安排为“本项目计划县级安排资金500000.00元”其中：招商引资办公费100000.00元，招商引资差旅费260000.00元，招商引资公务接待费140000.00元。
七、项目实施计划

在县委、县政府的正确领导下，我们将抢抓新时期发展机遇，务实拼搏，在玉溪“一极两区”建设中彰显“元江精彩”、贡献“元江力量”，围绕县委、县政府着力构建“4+4”产业体系，实现招商引资“开门红”，要为元江全力打造面向南亚东南亚开放内陆港、滨江园林旅游城市、国家生态文明建设示范县、全国民族团结进步示范区的新元江贡献出招商力量。我们主要抓好以下三个方面工作：

（一）聚焦重点项目

按照“四个一”的发展定位，紧密围绕“4+4”现代产业体系，科学布局，精心谋划。坚持全产业链招商，发挥生态、热区、资源、通道的聚核优势，瞄准我县芒果“一县一业”，坚持用“工”字诀念好“农”字经，推动传统矿业转型升级，培育和引进行业龙头企业。主动对接江浙沪地区、成渝经济圈、粤港澳大湾区，推动元江通用机场开工建设。打造优质特色雪茄烟产业基地，力争建成云南雪茄烟元江储加销中心，规划建设全产业链锂镍产业园，做足“补链、增链、强链”文章，打造产业集群，探索建立重点产业“链长制”，盯紧外资、民资抓招商促落地。力争实际引进县外国内资金年均增长8%的目标任务，继续做好已签约及已落地项目的后续服务，跟进元江府、梦幻水世界、光伏发电等项目，做好资金到位的统计工作。

（二）拓宽招商渠道

一是实施专业招商，充分发挥七大产业招商组各部门的行业优势，针对我县招商重点产业和省市招商推介平台，按照自身的产业特点制定产业招商规划，主动谋划项目，计划策划包装项目不少于16个，其中重点策划包装不少于2个，形成全县招商引资“一盘棋”的强大合力。二是积极参加中央、省市组织的各类大型线上、线下招商活动，把元江推介出去。依托北京、上海、深圳和重庆4个驻点招商组，积极开展驻点区域项目信息收集工作，对接企业洽谈项目，强化考核管理，实现招商人才资源优化配置。三是开展上门招商，县四套领导班子“走出去”与“引进来”，联络在外招商代理人行动，赴京津冀（环渤海）、长三角、珠三角、中西部等重点区域开展上门招商，计划赴省外招商不少于8次。紧盯世界500强、国内500强和民企500强等一批高精尖、高大好项目，全力推动项目签约落地。

（三）进一步优化营商环境

一是继续坚持招商引资“六个一”工作机制，开辟“只进一扇门，最多跑一次”的绿色服务通道，加强与有关部门协调沟通，营造有事即办、急事快办、特事特办、难事帮办的投资环境，提高项目落地率。二是制定出台《元江县招商引资优惠政策》，吸引外来投资企业，确保在全面弄清规划、土地、生态保护等要素的前提下开展招商引资，强化各部门责任落实，扎实跟踪推进，避免“空中楼阁”，促使招商项目招一个落一个。

以上计划在2025年12月底前完成。
八、项目实施成效

计划实际引进县外国内资金年均增长8.00%以上。

