
元江哈尼族彝族傣族自治县文化和旅游局（本级）2025年预算重点领域财政项目文本公开

一、项目名称
重点节庆活动经费

二、立项依据

根据《云南省元江哈尼族彝族傣族自治县文化遗产保护条例》有关要求，经县委、县政府研究，决定举办中国·元江2025金芒果文化旅游节，为切实做好各项工作，制定本实施方案。

三、项目实施单位

元江哈尼族彝族傣族自治县文化和旅游局
四、项目基本概况

为展示元江形象，宣传元江文化，推介元江旅游，打好绿色食品牌，打造健康生活目的地，进一步提升“滨江花果城·避寒养生地”的知名度和影响力，助推全域旅游发展，举办中国·元江2025金芒果文化旅游节。
五、项目实施内容

（一）活动内容

2025年金芒果文化旅游节通过精心组织策划，创新活动方式，以“金色芒果、热情元江”为主题，产业发展类、特产展销类、文艺展演类、游客体验类、乡村休闲类五大板块，共计18项活动。

（二）活动开展措施

1.全面创新，融会贯通。第十八届金芒果文化旅游节在总结历届办节经验的基础上，进一步深入挖掘我县的民族风情风俗，由原本的集中县城办节，扩散到周边澧江街道、红河街道、甘庄街道、曼来镇等，设置各地特色活动，使整个芒果节延展性更强。

2.认真统筹，大力推广。本届金芒果文化旅游节分筹备阶段、宣传营销阶段、统筹阶段、实施阶段、总结阶段。于3月份开始进行方案策划，5月启动宣传营销，分为节前、节中、节后三个环节。

3.加强领导，明确分工。为做好本届金芒果文化旅游节，元江县委、县政府高度重视，成立了2025金芒果文化旅游工作领导小组，并由县委常委、县委宣传部部长任组长，6个县政府副县长为副组长，领导小组下设综合协调组、文艺活动组、宣传报道组、安全保卫组、市场监管保障组、公共服务保障组、疫情防控和医疗保障组、招商推介组共8个工作小组，每个小组均有指定负责人，全面保障2025金芒果文化旅游节顺利开办，制定了专项安全保障方案和突发事件应急预案。

六、资金安排情况

（一）2025年3月：启动《中国·元江2025金芒果文化旅游节活动实施方案》策划方案；

（二）2025年4月：征求活动方案，确定活动方案后开始实施。

（三）2025年5月：启动民族团结·魅力元江、芒果开园直播活动、芒果产业论坛、芒果品牌推介、节前宣传营销、氛围营造工作。计划支出项目资金的60%。

（四）2025年6月：进入活动月，18项活动陆续开展。计划支出项目资金的80%。

（五）2025年7月：活动结束后，及时做工作总结，收集相关好台账资料。计划支出项目资金的100%。
七、项目实施计划

为做好2025金芒果文化旅游节各项工作，确保节日安全、有序开展，特成立2025年金芒果文化旅游节工作领导小组，负责活动的组织与实施。

领导小组负责活动的策划、筹备、组织、协调、方案审定等工作，研究确定活动重大事项，检查督促活动筹备工作。领导小组下设综合协调组、文艺活动组、宣传报道组、安全保卫组、市场监管保障组、公共服务保障组、疫情防控和医疗保障组、招商推介组共八个工作小组。

（一）综合协调组

工作职责：负责全县活动策划，各类文件的起草、审定、印发及其他相关文字材料、会务组织等工作；负责各项活动之间的衔接，各工作组之间的统筹协调；负责印制发放各类宣传材料、会务手册等；落实领导小组交办的其他事项。

（二）文艺活动组

工作职责：负责民族歌舞晚会等活动总体策划和具体方案的制定实施；负责各项文艺演出、活动会场舞台、场地布置以及配套设备设施的落实等工作；做好文化项目推介；落实领导小组交办的其他事项。

（三）宣传报道组

工作职责：制定宣传工作方案，营造节日氛围；开展线上、线下宣传活动，对芒果产业进行全方位宣传推介。负责平面广告牌、城市主题装饰；负责落实活动的摄影摄像，做好新闻媒体记者接待工作；落实领导小组交办的其他事项。

（四）安全保卫组　

工作职责：负责制定安全保障工作方案、安全应急预案；检查验收各活动场所的安全工作；做好活动期间的治安维稳、交通安全保障和交通指挥、疏导、管制、车辆管理，落实领导小组交办的其他事项。

（五）市场监管保障组

工作职责：负责制定食品安全保障、市场秩序管理等工作方案及突发事件应急预案；做好活动期间食品安全监管、旅游市场秩序管理、物价监管、舆情监控等工作；落实领导小组交办的其他事项。

（六）公共服务保障组

工作职责：负责制定公共服务保障工作方案及应急预案；负责活动场地及活动期间的用水、用电、通信、环境卫生保障等工作；做好游客出行的车辆保障工作；做好大数据分析统计及物流运输服务工作；落实领导小组交办的其他事项。

（七）疫情防控和医疗保障组

工作职责：负责制定医疗卫生保障工作方案及疫情应急预案，做好芒果节期间的医疗卫生保障；严格落实各级疫情防控指挥部的相关要求，做好活动期间入元人员的疫情监测和各活动点疫情防控措施的指导、检查、督促等工作；落实领导小组交办的其他事项。

（八）招商推介组

工作职责：开展项目招商推介活动。

八、项目实施成效

根据元江县文化旅游产业发展的需要和目前文化旅游产业发展的现状，元江县“金芒果文化旅游节”的举办，必将对元江起到极大的宣传作用、进一步扩大元江的知名度和美誉度；展示和营销元江独特的文旅资源，推进元江文旅资源开发、景点建设、市场培育；提升元江文旅品牌的整体形象、推动全县文旅产业加速发展；实现文旅资源与社会效益、经济效益的转换；进而为全县文旅产业的发展奠定坚实的基础。

