附件1
元江县省级慢性病综合防控示范区建设

（复审）工作专班

为全面巩固提升我县省级慢性病综合防控示范区建设成果，强化健康县城“管慢病”预防控制水平，统筹推进全县慢性病综合防治工作，确保我县省级慢性病综合防控示范区复审通过，特对我县慢性病综合防控示范区建设（复审）工作专班进行调整充实。现将有关事项通知如下：
一、专班组成人员

组    长：白文华  县委副书记、县人民政府县长

副 组 长：刘梦萍  县人民政府副县长

成    员：白运明  县政府办公室主任

杨雪娅  县卫生健康局局长
王成龙  县委宣传部副部长、县广播电视局局长、县新闻出版（版权）局局长
李景龙  县发展和改革局局长

龙保山  县工业商贸和科技信息局局长

李文刚  县教育体育局局长

王哈者  县公安局副政委
陈  磊  县民政局局长
李福强  县财政局局长 

金建华  县住房和城乡建设局局长

张江云  县交通运输局局长

柏灿岭  县文化和旅游局局长

柯玉龙  县市场监督管理局局长

杨杰生  县医疗保障局局长
李江雷  县总工会常务副主席
普  雯  团县委书记

杨斗解  县妇联主席

王努者  县残疾人联合会党组书记
龙云峰  澧江街道党工委副书记、办事处主任

许  庆  红河街道党工委副书记、办事处主任

史颢郡  甘庄街道办工委副书记、办事处主任

丁乔凤  因远镇党委副书记、镇长

封  屹  曼来镇党委副书记、镇长

杨  勇  羊街乡党委副书记、乡长

白  婕  那诺乡党委副书记、乡长

黄  灵  洼垤乡党委副书记、乡长

袁  平  咪哩乡党委副书记、乡长

陈  星  龙潭乡党委副书记、乡长
赵春林  县紧密型医共体党委书记、县人民医院党总支书记
许红林  县紧密型医共体理事长、县人民医院院长
白  颢  县疾病预防控制中心党支部书记、主任

工作专班下设办公室在县卫生健康局，由县卫生健康局局长杨雪娅同志兼任办公室主任，成员由卫健系统相关人员组成，联络员李勇三。

二、办公室及成员单位职责

县慢性病综合防控示范区建设（复审）工作专班办公室（县创慢办）：负责全县创建工作的具体组织、实施与统筹、协调工作，制定全县慢性病防控规划，负责创建工作信息收集、汇总、上报等日常工作；根据工作要求和需要，适时提请并筹备召开工作专班会议，督办落实会议决定的事项，并及时反馈工作信息。有效引进社会资本参与慢性病防控；通过向社会力量购买服务的方式，为慢性病患者提供健康管理服务，商业健康保险参与医疗救助。
县政府办公室：负责成立示范区建设工作专班，明确并落实部门职责，发挥政府主导作用，建立多部门工作协调制度；建立完善的信息反馈沟通制度。将慢性病防控工作纳入当地政府经济社会发展规划；将示范区建设实施方案相关工作纳入各相关部门年度目标管理；将示范区建设实施方案相关工作纳入各部门绩效考核，落实问责制。倡导慢性病综合防控工作与当地社会、文化等建设和公共服务、公共产品供给相结合。辖区政府定期发布慢性病及社会影响因素状况报告。

县政府督查室：负责建立工作督导制度，督促各部门落实慢性病防控职责，检查各成员单位工作推进情况，组织对各单位创建工作进行评估；开展示范区建设工作的多部门联合督导和结果通报。

县委宣传部（县融媒体中心）：负责开展慢性病示范区建设的宣传，制定全民健康生活方式媒体宣传计划；组织新闻媒体宣传报道创建工作情况，定期播放创建国家卫生县城、慢性病综合防控示范区科普宣传片或公益广告。利用传统媒体和新媒体开展健康生活方式的日常宣传。广泛开展慢性病防控主题宣传，定期传播慢性病防治和健康素养知识和技能，普及慢性病防治知识。

县卫生健康局：负责全县创建工作技术指导，建立防治结合、分工协作、优势互补、上下联动的慢性病综合防治体系。负责健康单位的创建和维护。加强慢性病防控队伍建设，加强基层医疗卫生机构公共卫生服务能力建设，承担所在区域慢性病防控工作。规范健康体检，开展高危人群筛查与干预，加强癌症、心脑血管疾病等重大慢性病的早期发现与管理。开展基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的慢性病分级诊疗服务；推进家庭医生签约服务，签约团队负责提供约定的基本医疗、公共卫生和健康管理服务。提高人群高血压、糖尿病知晓率，高血压、糖尿病患者规范管理率，管理人群高血压、糖尿病患者的控制率。完善区域信息平台，实现医疗卫生机构间互联互通、信息共享；中西医并重，发挥中医药在慢性病预防、保健、诊疗、康复中的作用。开展形式多样的健康教育与健康促进活动，扩大传播慢性病防治和慢病健康素养知识和技能的范围；为全民健康生活行为方式宣传及公共场所健康元素建设提供技术支持。规范开展覆盖辖区慢性病及相关危险因素监测，掌握辖区重点慢性病状况、影响因素和疾病负担。负责做好无烟医疗机构创建工作，各级医疗机构开展简短戒烟服务培训并提供简短戒烟服务。采用多种形式获取群众对辖区慢性病综合防控的参与度和满意度。

县发展和改革局：负责将慢性病防控工作纳入国民经济和社会发展规划，加强慢性病防控能力建设。

县工业商贸和科技信息局：负责督促各企业单位组织职工进行体检；督促企业单位大力倡导职工工间操活动，开展集体性体育健身运动；督促各单位开展控烟、创建健康单位活动。

县教育体育局：负责健康学校创建和维护，制定学生慢性病防治教学计划，开设慢性病健康教育课，开展幼儿园、中小学校健康行为方式教育。开展学校及托幼机构口腔卫生宣传教育，督促各类学校开展健康教育活动，提高学生慢性病防控知识知晓率；开展校园禁烟活动，做好学校无烟单位创建工作；配合开展符合适应症儿童窝沟封闭和龋齿充填；落实年度学生健康体检和教职工每2年1次的健康体检工作；实施青少年体育活动促进计划，确保在校学生每天锻炼1小时。社区建设15分钟健身圈，居民健身设施维护，提高人均体育场地面积，公共体育场地、有条件的企事业和学校的体育场地免费或低收费向社区居民开放，提高经常参加体育锻炼人口比例。贯彻落实《全民健身条例》，积极推行全民健身计划，负责组织开展每年至少开展1次由社会团体组织和参与的集体性健身活动、工间操和竞赛活动。

县公安局：负责协助卫健部门开展死亡监测，按月与卫健部门核对死亡信息，每年提供全县户籍人口的出生数、死亡数和总人口数，积极配合卫健部门开展死因漏报调查。

县民政局：负责对困难家庭慢性病患者给予帮扶；协调殡仪馆每月提供死亡名单，与卫健部门核对死亡信息，协助做好居民死亡登记报告工作。

县财政局：负责按照慢性病综合防控示范区创建经费要求，保障相关创建经费，确保创建工作顺利实施。

县住房和城乡建设局：负责健康主题公园和全民健康生活方式健康步道、健康广场、健康一条街等基础设施的建设和日常管理工作，组织对非法设置的户外烟草广告进行拆除。

县交通运输局：负责开展客运站、客运车辆的禁烟活动，在车站候车室、客运车辆及公交车厢等显著位置张贴禁烟标识、健康生活方式、慢性病防治等公益广告。

县文化和旅游局：负责倡导慢性病综合防控工作与当地文化建设和公共文化服务、公共文化产品供给相结合。

县市场监督管理局：负责健康餐饮单位（营养健康餐厅、食堂）、健康小屋、健康超市创建；按照规定对健康餐饮单位开展食品安全监督检查，对餐饮业管理者和从业人员定期进行健康膳食知识与技能培训，在机关、企事业单位、学校食堂和公共餐厅建立健康饮食宣传制度；制订推广食品营养标签相关政策，确保销售企业执行食品营养标签的加工食品比例不低于50%，人群食品营养标签知晓率不低于30%；负责禁止烟草广告政策的落实。

县医疗保障局：负责做好基本医疗保险、城乡居民大病保险和医疗救助重大疾病保障的衔接；做好基本医疗保险、城乡居民大病保险和医疗救助重大疾病保障；基层医疗卫生机构优先配备使用基本药物，根据省级医保药品报销目录，配备使用一定数量或比例的药品。

县总工会：负责督促各机关、事业单位组织职工进行体检；督促机关、事业单位大力倡导职工工间操活动，开展集体性体育健身运动；督促各单位开展控烟、创建健康单位活动。

团县委：负责发动广大团员、青年积极参与全民健康生活方式行动，协助有关部门做好全县慢性病综合防控示范区建设；组织青年志愿者开展慢性病防控宣传教育、健康促进等工作；督促各单位开展控烟、创建无烟单位活动。

县妇联：负责发动广大团员、青年及妇女积极参与全民健康生活方式行动，协助有关部门做好全县慢性病综合防控示范区建设；组织巾帼志愿者开展慢性病防控宣传教育、健康促进等工作；配合卫健部门开展妇女乳腺癌、宫颈癌早诊早治筛查。

县残联：负责制定签约残疾人群医疗救助水平的具体措施。

各乡镇（街道）：成立相应领导机构，负责辖区综合防治工作的具体组织实施。组织各村（社区）配合相关部门开展慢性病综合防控示范区创建工作。负责辖区健康社区、健康家庭创建及维护。设立社区自助式健康检测点，建设社区健康教育宣传栏、社区健身场所和健康教育活动室，开展社区健康讲座，鼓励群众广泛开展健身活动。


